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             A la fin des années 50, le succès du courant industriel 25000 v 50hz sur l'artère 
nord-est pousse la SNCF à choisir cette tension pour les électrifications du Nord et de l'Est 
de la France. 
Pour remplacer les Pacific et autres Mountain, une nouvelle série de locomotives de vitesse 
est commandée. Il s'agit de combiner la robustesse et la fiabilité des BB12000 et la vitesse 
des nouvelles machines MTE à la transmission Jacquemin (prototypes 9001 à 9004, 
BB9200...)
Cette combinaison donne naissance à la BB16000  : une machine à adhérence totale de 
82tonnes avec des équipements électriques dérivés des BB12000 et la partie mécanique des 
BB9200 conçue  par l'ingénieur André Jacquemin.
Les 24 premières BB16000 sont commandées en 1955 et livrées à partir de décembre1957 
aux dépôts de Strasbourg et Paris La Chapelle après un bref séjour à Lens ( en attente de 
l'achèvement de l'électrification Nord-Paris) 

Les services des 16000  :
   Sur le Nord, les 16000 s'emparent rapidement de la quasi totalité des express et rapides 
vers Amiens, Lille, Aulnoye et la frontière belge ainsi que des messageries et des trains du 
RA. Les journées à plus de 1000 km ne sont pas rares. A compter de 1962-63, elles poussent 
leurs tournées vers Dunkerque ou Valenciennes au fur et à mesure de l'arrivée de la ficelle 
depuis Paris.
Même suprématie sur l'Est ou elles emmènent les meilleurs trains vers Nancy, Strasbourg, 
Reims, Sedan, Metz, Bâle et sur la transversale Nord-Est .

Fiables et robustes...........les BB16000

La BB16010 vue en 1958 à Épernay (Marne) LGE V3



Jusqu'au début des années 70, elles sont les reines incontestées du 25000 volts à la fois sur 
de nombreux trains drapeaux des deux réseaux (Orient-Express, Kleber, Goethe, Faidherbe, 
Gayant, Watteau, Flèche d'Or.....) et sur des trains lourds vers Strasbourg notamment  
L'arrivée des CC40100 leur enlève finalement assez peu de trains exceptés les rapides 
internationaux et TEE vers la Belgique. 

     

Un rapide du Nord mené par la BB16047 en 1975 (Rails de France V3)

Par contre, après une mise au point assez longue, les 15000 leurs ravissent le trafic 
voyageurs sur l'Est et le parc strasbourgeois est peu à peu reversé à La Chapelle. La dernière 
16000 quitte Strasbourg en septembre 1978.

     

Fin de carrière sur l'Est pour cette BB16000 vue à Nogent L'Artaud (1977) LGE V3



A la même époque, les 16000 du Nord sont engagées sur l'ouest pour épauler puis 
supplanter les 25200 entre Paris-Rouen et Le Havre. Là encore  , elles s'emparent des trains 
drapeaux comme la Mouette, L'Albatros, la Frégate .En 1978, 10 locomotives sont 
équipées de la réversibilité pour remorquer des rames corail entre Paris-et Le Havre. 
Certaines adoptent une livrée « corail » fort seyante comme les 16008, 16047 ou 16053.

Des modifications en série

Au cours de leur carrière, les 16000 ont connu plusieurs modifications :
- 1963 : prolongement des persiennes de caisse sur les flancs puis sur les demi-lunes des baies pour 
améliorer le refroidissement des parties électriques et limiter l'effet de dépression à l'intérieur de la 
caisse.
-1965 : après des essais concluants sur la BB16012, remplacement des redresseurs à ignitrons par 
des redresseurs secs aux silicium sur l'ensemble de la série.
- A partir de 1974, disparition des vitres d'angles et des jupes et allongement de la traverse de choc 
modifiée pour l'attelage automatique qui ne sera jamais installé finalement. A noter que, dans un 
premier temps, cette transformation n'entraîne pas la dépose des moustaches et enjoliveurs typiques 
des BB MTE.
Installation des feux rouges
Remplacement des trompes simples de types SANOR par des trompes bi-tons
-1978 : installation d'équipements de réversibilité sur 10 locomotives.
-Au milieu des années 80 dépose des enjoliveurs et adoption de la livrée béton.
- En 1992, transformation d'une quinzaine d'unités en BB16100, pour les services vers Rouen ou 
Amiens y compris en réversibilité. Elles sont dotées d'un nouveau pupitre, d'une cabine un peu mieux 
isolée phoniquement et d'un automate sensé faciliter leur conduite. Un nouveau rapport de réduction 
permettant 180km/h est installé.
Années 90, plusieurs nouvelles livrées sont adoptées sur les 16000 classiques comme les livrées 
multiservices et «  En Voyage  ». A noter  : la livrée Fret n'a pas été appliquée à cette série.

En juillet 1979, la 16053 approche de Paris-Saint Lazare. PSL Normandie V2



Au cours des années 80, elles poursuivent inlassablement leur services sur le Nord et sur l'Ouest 
malgré la concurrence assez épisodique il est vrai de 15000 ou 22200 entre Paris et Lille.
En 1987, deux nouvelles unités sont équipées de la réversibilité pour assurer des trains vers Lille et 
Tourcoing.
Vers 1991, le besoin de machines pour les rames V2N vers la très grande couronne (Rouen, Amiens) 
entraîne la modification de quinze exemplaires en BB16100 (voir page précédente). Sur l'ouest, 
celles-ci sont assez souvent utilisées sur des rames classiques.
AU milieu des années 90, la mise en service du TGV Nord, accentue leur déclin et elles perdent de 
nombreux trains. La totalité des 16000 classiques sont mutées à Achères pour se concentrer sur les 
relations vers Le Havre, Cherbourg, Deauville nouvellement électrifiées.

Elles y assurent un service honorable et restent assez fiables malgré leurs 40 ans. Cependant à 
compter de 2006, les 15000 devenues surnuméraires à l'Est avec la mise en service du TGV Est, 
arrivent à Achères et reprennent de nombreux trains aux 16000 qui s'effacent peu à peu.
Leur maintien en service dépasse cependant toutes les prévisions antérieures puisqu'elles continuent 
de tracter des trains grandes lignes jusqu'en novembre 2012 où la 16029 tracte un dernier intercités 
vers Maubeuge après 53 ans (!) de bons et loyaux services.
7 machines ont dépassé le cap des 10 millions de km ce qui est remarquable compte tenu de la 
moindre superficie de leurs trois réseaux d'affectation (voir carte page suivante)

Sources  : N° spécial Le Train «  Les BB Jacquemin  » 3-95
                Ferrovissime N°51 (juillet-aout 2012)
                Site https://ec64.pagesperso-orange.fr/E_SNCF.htm

Vue classique d'un intercités pour Caen à Paris Saint-Lazare (PSL Normandie V2)



Le Kleber brûle la gare de Réding (LGE V3)



Le trombinoscope des BB16000



L' auteur:  François CARRÉ (alias Franswa2)

Contributeurs Jean Paul Bonhoure (BJPaul) pour les paramétrages physiques de l'engin et ses 
précieux enseignements sur les machines électriques. Il a aussi mis au point les fichiers sms et 
cvf des engins.
Hervé Droin (Ozone) auteurs des belles textures béton des BB16002,16009,16018,16033 et 
16055
Précisions   : 
1) Les outils utilisés : Le modèle a été créé avec 3DCrafter.
Pour les textures, les logiciels Paint (pour XP), PaintNet V2.72 et The Gimp m'ont été très utiles.
Pour le travail sur fichiers, notepad++, shapefileManager pour le choix des shaders ou 
RouteRitter pour la compression/décompression m'ont aussi été très utiles.
Audacity et Wavosaur pour créer des sons

2) L'installation : après avoir décompressé le fichier ZIP, vous pouvez coller le dossier dans votre 
Trainset.
Avertissement!    : Si vous souhaitez modifier les fichiers de forme, ne décompressez pas mes 
modèles avec ShapeFileManager car, pour une raison que j'ignore,  la recompression les fait 
purement et simplement disparaître. Utilisez plutôt Route Ritter pour cette tâche.

3) Cabine et sons :

Pour la cabine, j'utilise celle de mes BB9200. Si vous le souhaitez vous pouvez la remplacer par 
d'autres cabines présentes sur la toile soit en plaçant le nouveau dossier CabView de votre choix 
dans le dossier SNCF_BB16000_F2 soit en utilisant la méthode des aliasing avec un dossier 
Common.cab dans votre Trainset.

Pour le son j'ai repris les sms types pour locos électriques fournis par Belphegor sur son site 
(récupérable sur : 
https://web.archive.org/web/20110723015124/http://belph80001.free.fr/Tutorial/OutlineTutorialSMS.htm )
 J'ai changé les sons du ventilateur, du compresseur et des trompes. Là encore, c'est perfectible 
donc vous pouvez modifier le son, ou bien le changer en plaçant le nouveau dossier Sound de 
votre choix dans le dossier SNCF_BB16000_F2 ou en utilisant la méthode des aliasing avec un 
dossier Common.sound dans votre Trainset.
Les fichiers SMS manquant proviennent de l'ACELA (MSTS d'origine) et du travail sur les sons
de Belphegor que l'on peut télécharger sur le site www.activitysimulatorworld.net
Rubrique téléchargements/msts&OpenRails/accessoires pour le matériel roulant/les sons/Sons 
pour BB "Jacquemin".
Bon jeu.

Avertissement 2 ! : pour couper le son de la ventilation qui peut-être un peu « entêtant » à la 
longue, tapez brièvement sur la touche x du clavier. 

https://web.archive.org/web/20110723015124/http://belph80001.free.fr/Tutorial/OutlineTutorialSMS.htm


Remerciements : à Jean Paul alias BJPaul , auteur de fichiers eng OpenRails, très réalistes et qui 
m'a donné de précieux conseils pour améliorer autant que faire se peut les textures (ombrages, 
bruit...) ainsi que de nombreux renseignements techniques sur les engins réels. 
  A Vincent alias BB25187 pour son aimable autorisation d'utiliser « Philémon », son mécanicien 
très pratique et ses nombreuses idées sur la création partagées sur le forum ASW.
A Hervé, alias Ozone, pour son travail très intéressant sur les textures bétons.
 A Nicolas (Nicolas S), pour ses précieux conseils sur les teintes, la 3D  et ses encouragements.
A Hicham, pour son soutien sans faille à mes travaux.
     À ceux, qui par leurs aimables commentaires et encouragements m'ont donné la motivation 
nécessaire pour améliorer ces engins.
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